

营商环境工作动态

第 56 期

红旗区优化营商环境工作委员会办公室

2024年3月12日

红旗区优化营商环境信息周报

(2024年3月4日—3月9日)

一、重要讲话

(一) 国家主席习近平：持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境，塑造更高水平开放型经济新优势

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月5日下午在参加他所在的十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时指出，围绕构建高水平社会主义市场经济体制，加快完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度。完善落实“两个毫不动摇”的体制机制，支持民营经济和民营企业发展壮大，激发各类经营主体的内生动力和创新活力。深化科技体制、教育体制、

人才体制等改革，打通束缚新质生产力发展的堵点卡点。持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境，塑造更高水平开放型经济新优势。

（二）国务院总理李强：营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，推动构建高水平社会主义市场经济体制

国务院总理李强3月5日在政府工作报告中介绍今年政府工作任务时提出，坚定不移深化改革，增强发展内生动力。推进重点领域和关键环节改革攻坚，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，推动构建高水平社会主义市场经济体制。

（三）市场监管总局局长罗文：今年将推动企业跨区域迁移和经营便利化

3月8日上午（第二次全体会议后），在人民大会堂北大厅举行十四届全国人大二次会议第二场“部长通道”集中采访活动，邀请部分列席会议的国务院有关部委主要负责人接受采访。国家市场监督管理总局局长罗文表示，今年，将进一步完善公平竞争制度规则，深入开展市场分割、地方保护突出问题的专项整治，重点将抓好推动《公平竞争审查条例》出台、推动企业跨区域迁移和经营便利化、坚决纠正利用隐性壁垒实施地方保护行为等方面工作。

二、重要政策

（一）国务院办公厅印发《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》

《意见》提出，银行、支付机构和清算机构要加强合作，在风险可控的前提下，持续完善移动支付服务，优化业务流程，丰富产品功能，扩大受理范围，充分考虑老年人、外籍来华人员等群体需求，做好适老化、国际化等服务安排，提升移动支付各环节的友好度和便利性。

三、营商大事件

（一）政府工作报告：着力推动社会信用等方面制度规则统一

十四届全国人大二次会议3月5日上午在人民大会堂开幕，国务院总理李强代表国务院，向十四届全国人大二次会议作政府工作报告。在今年的政府工作报告中，明确大力发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融。优化融资增信、风险分担、信息共享等配套措施，更好满足中小微企业融资需求。加快全国统一大市场建设。制定全国统一大市场建设标准指引。着力推动产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等方面制度规则统一。深化要素市场化配置综合改革试点。出台公平竞争审查行政法规，完善重点领域、新兴领域、涉外领域监管规则。专项治理地方保护、市场分割、招商引资不正当竞争等突出问题，加强对招投标市场的规范和管理。坚持依法监管，严

格落实监管责任，提升监管精准性和有效性，坚决维护公平竞争的市场秩序。

(二)楼阳生发表署名文章:在发展新质生产力上争先出彩 以创新之力跑出高质量发展加速度

文章中提出，推动营商环境综合配套改革走深走实，提升行政审批效能，完善要素市场化配置机制，依法保护企业家合法权益，扩大制度型开放，以一流营商环境保障高质量发展。

(三)河南省组织召开2024年度部门联合“双随机、一公开”监管工作联席会议

3月6日，河南省2024年度部门联合“双随机、一公开”监管工作联席会议在省市场监管局召开。会议对2023年部门联合“双随机、一公开”监管工作进行回顾总结，并对2024年重点任务进行安排部署。联席会议召集人，省市场监管局党组书记、局长景劲松出席会议并讲话。景劲松指出，近年来，在省委、省政府坚强领导下，省联席会议牵头抓总，各成员单位分工负责、高效协同，全省部门联合“双随机、一公开”监管合力充分凝聚、质效明显提高，为规范市场运行、服务全省高质量发展提供了有力保障。但也要清醒认识到，当前工作中仍然存在抽查事项清单涵盖事项偏少、监管精准性有待提升、宣传交流存在不足等

短板弱项。景劲松要求，要聚焦重点、明确任务，高质量开展2024年“双随机、一公开”监管工作。

四、他山之石

（一）国内省市动态

1.江苏：启动“5个100”行动 助力未来产业发展 加快发展新质生产力

近日，江苏省科学技术厅、省发展和改革委员会联合印发《加快科技创新引领未来产业发展“5个100”行动方案（2024-2026年）》（简称《行动方案》），在第三代半导体、通用人工智能、量子科技、合成生物、元宇宙等未来产业领域着力实施“5个100”行动，即突破100项前沿技术、培育100家示范企业、建强100个科创园区、打造100个应用场景、形成100项标准规范。

2.上海：提升涉外企业ESG能力 印发三年行动方案

日前，上海市商务委印发《加快提升本市涉外企业环境、社会和治理（ESG）能力三年行动方案（2024-2026年）》的通知。通知指出：到2026年，基本形成本市政府、行业组织、涉外企业、专业服务机构共同参与、协同发展的涉外企业ESG生态体系。

（二）省内地域亮点

1.商城县：创新探索“公民婚育一件事”实现群众婚育事项“一次办”

商城县行政审批和政务信息管理局坚持“靠前一步、主动作为”的服务理念，以群众满意为标准，协同民政、公安、卫健等部门，创新探索推出“公民婚育一件事”一次办新模式，实现群众婚育事项一站式办理和一体化服务。

2.获嘉县：精准施策优化流程 营造有序采购环境

近年来，获嘉县财政局严格按照县委、县政府创建最优营商环境的目标，创新机制、优化服务，全力构建统一开放、竞争有序的政府采购市场环境，切实提高市场主体满意度和认可度。获嘉县财政局积极落实“稳经济一揽子措施”，加大对中小企业扶持力度，将面向中小企业采购预留份额提高至40%，其中预留给小微企业的比例不得低于60%；取消政府采购项目投标保证金，免收招标(采购)文件费、免收履约保证金；搭建“银企”对接平台，积极推行“政采贷”；政府采购项目将小微企业报价扣除提高至顶格20%优惠参与评审；政府采购网上商城采取经销商“信用+承诺”入驻制，真正实现经销商入驻零费用。今后，获嘉县财政局还将继续从资金落实、意向公开、内控制度建立等方面强化管理服务；探索政府采购绩效管理，以重点领域和重点项目为切入点，推动监管导向从重程序向强结果转变，推动政府采购高质量发展。

五、红旗动态

（一）各镇办、红开区

1.东街：节后走访辖区企业 跑出“加速度” 助力“开门红” 东街街道

春节之后，东街街道辖区各企业迅速从“休假状态”调整到“工作状态”，开足马力加快生产，全力冲刺第一季度“开门红”。东街街道党工委副书记、办事处主任李静远，街道常务副主任徐梦等主要领导纷纷带队走访辖区企业，送祝福、问需求、解难题，畅叙情谊，共谋发展良策，全面推动企业节后复工复产。下一步，东街街道将紧紧围绕党建引领高质量发展的总要求，树立“项目为王”的理念，一切围着项目转、一切围着项目干，以“开局就是决战、起步就要冲刺”的奋进姿态，主动靠前服务，精准对接企业需求，及时纾困解难，开启节后复工复产“加速键”，推动“开门红”迈向“全年红”。

（二）各指标配合单位

1.区人社局：进一步优化“人社专员”服务，助推专业技术人才发展

区人社局主动聚焦辖区专业技术人才队伍提升，发挥职称评审工作对人才的导向发展作用。一是聚焦宣传关键，建立良好导向，为职称评审蓄能攒劲。二是拧紧责任链条，严格把关保障公平公正，为职称评审助力增效。三是完善机制，突出监督重点，为职称评审保驾护航，高质

量完成职称评审工作。2023年，辖区企事业单位评审通过523人，其中：高级职称43人、中级职称143人、初级职称337人。下一步，区人社局将进一步畅通职称申报评审渠道，提供“有温度”“有力度”的人社服务，为全区高质量发展提供坚实人才支撑。